Завдання для проведення II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з географії у 2009-2010 н. р.

7 клас
1. Перелічіть моделі зображення Землі й земної поверхні. Назвіть особливості зображення земної поверхні на різних моделях, їх переваги й недоліки. (12 балів)
2. Охарактеризуйте систему течій в одному з океанів. На конкретних прикладах покажіть, як їх напрям та інші особливості залежать від клімату. (12 балів)
3. Перелічіть основні закономірності формування й розвитку географічної оболонки. Доведіть, що ці закономірності проявляються і в Світовому океані. (12 балів)
4. Визначте географічні координати населеного пункту, якщо відомо, що він розташований від міста Красноперекопська (46º пн. ш.) по меридіану північніше на 556, 5 км, а місцевий час випереджає київський поясний на 16 хв. (12 балів)
Тестові завдання 
(максимальна оцінка – 20 балів)
1. Укажіть, яка відстань на плані  масштабу 1: 2 000 від вітряного млина до джерела, якщо на місцевості вона становить 300 метрів (1 бал):

а) 12 см;   б) 15 см;   в) 60 см;   г)  6,67 см.

2. Укажіть, на скільки відстань від центру Землі до полюсів менша за відстань від центру Землі до екватора (1 бал):

а) 111 км;     б) 210 км;      в) 21 км;      г) 12 км
3. Укажіть, як називаються потужні постійні південно-східні  вітри (1 бал):
а) пасати південної півкулі; б) пасати північної півкулі;   в) мусони;   г) бризи Південної Африки.

4. Укажіть, рівень води якої річки Африки майже не змінюється впродовж року? (1 бал):
а) Конго;

б) Ніл;

в) Замбезі;

г) Лімпопо
5. Укажіть, де випадає найбільша кількість опадів у межах Африки (1 бал):
а)  на узбережжі Гвінейської затоки;  б) в екваторіальній зоні; в) на плато Аххагар; г) в субтропічних поясах.

6. Укажіть, на якій широті Сонце не може бути в зеніті (1 бал):
а) 1о пн. ш.;   б) 2о пд. ш.  в) 24о пн. ш. в)  22о пд. ш.

7. Укажіть, які з течій належать до теплих течій Атлантичного океану (1 бал):
а) Бразильська, Бенгельська, Лабрадорська, Гольфстрім;
б) Бразильська, Гвіанська, Норвезька, Гольфстрім;
в) Канадська, Бенгельська, Норвезька, Лабрадорська;
г) Сомалійська, Гольфстрім, Південна Пасатна, Бразильська

8. Укажіть, в межах яких трьох літосферних плит знаходиться Індійський океан (1 бал):
а) Євразійської, Індійської, Антарктичної;
б) Африканської, Індо-Австралійської, Антарктичної;
в) Австралійської, Індійської, Африканської;
г) Дрейка, Африканської, Австралійської

9. Укажіть причини найвищої солоності вод Червоного моря (1 бал):
а) поклади солі на берегах, дуже висока температура повітря, мало опадів, малий стік річок;

б) малий стік річок, висока випаровуваність, рифтова зона, мало опадів; 

в) географічне положення, діяльність людини, давній час утворення;

г) поклади солі на берегах, географічне положення, діяльність людини.

10. Укажіть, яке з понять не є назвою рухів води у Світовому океані (1 бал):
а) сейші;   б) цунамі;   в) відпливи;   г) глибинні течії;   д) сольфатари;   е) апвелінг; є) дрейфові течії; ж) прибій.
11. Укажіть, яким буде числовий масштаб, якщо іменований масштаб в 1см – 50 км (1 бал):

а) 1: 5 000 000;     б) 1 : 500;      в) 1 : 5 000;      г) 1 : 50 000.
12. Укажіть відповідність між названими течіями, їх температурною градацією й розташуванням у певному океані. Зразок відповіді: V.1.б. (Оцінка – 1 бал за кожну правильну комбінацію. Кількість комбінацій ( п’ять).

	Течія
	Розташування в океані
	Температурна градація

	І. Куросіо
	1. Тихий
	а) тепла

	ІІ. Північна Пасатна
	2. Атлантичний
	б) холодна

	ІІІ. Західно-Австралійська
	3.Північний Льодовитий
	

	ІV. Західно-Гренландська
	4. Індійський
	

	Зразок: V. Перуанська
	


13. Укажіть, ким і коли був створений перший глобус. Які материки (частини світу) були на ньому відсутні? (2 бали)
14. Укажіть, яка відмінність між материковою і океанічною земною корою. Яка потужність земної кори на суші і під океаном? (2 бали)
Завдання для проведення II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з географії у 2009-2010 н. р. 
8 клас

1. Порівняйте спільні та відмінні риси понять кожної пари: літосферна плита – рухливий пояс літосфери; платформа – складчаста система; щит – плита платформи; давня платформа – молода платформа. (12 балів)
	Дайте визначення понять
	спільні риси
	відмінності

	1-ше поняття:
	
	

	2-ге поняття:
	
	


2. Поясніть причини висотної поясності як прояву азональності в географічній оболонці. Чи одні й ті ж висотні пояси розташовані на західних і східних схилах Кордильєрів. Відповідь обґрунтуйте. (12 балів)

3. Уявіть ситуацію, що вам потрібно розповісти про науку географію учням 4 класу. Складіть цікаву розповідь про цю науку. З якими джерелами географічної інформації ви їх познайомите в ході розповіді? (12 балів)
4. Двоє друзів під час літніх канікул відпочивали в різних місцях. За допомогою мобільного телефону хлопці домовилися, що наступного дня, 22 червня, вони рано-вранці підуть на рибалку.  Перед цим вони звірили свої годинники. Уранці перший товариш зателефонував другу й радісно повідомив, що зараз, о 4-й годині 48 хвилині, сходить Сонце. Другий товариш був з цього дуже здивований і відповів, що Сонце ще не зійшло. Він зателефонував першому товаришеві о 5-й годині 16 хвилин і сказав, що Сонце сходить тільки тепер. Розсудіть друзів і поясніть їм причини такої різниці. У якому напрямку розташовувалося місце відпочинку другого товариша відносно першого, якщо виміряний хлопцями найбільший за цей день кут падіння сонячних променів був однаковим – трішки меншим 64º? 

Визначте приблизні географічні координати місць відпочинку друзів, якщо на момент телефонного дзвінка другого хлопця у Гринвічі було 3 години 28 хвилин. (12 балів)
Тестові завдання 
(максимальна оцінка – 20 балів)
1. Укажіть, хто з учених був засновником фізичної географії в Україні ( 1 бал):

а) П. Чубинський;   б) С. Рудницький;    в) В. Вернадський;     г) М. Вавилов.
2. Укажіть, на скільки знижується температура повітря на кожні 100 метрів підйому по схилах гір (1 бал): 

а) на 0,1оС;      б) на 0,6оС;   в) на 2,2оС;    г) на 1,5о С;     д) на 6,0оС.

3. Укажіть, як називаються сезонні вітри, що змінюють свій напрямок на протилежний двічі на рік (1 бал):

а) пасатами; б) мусонами;  в) бризами; г) циклонами;  д) антициклонами.

4. Укажіть, яка з перелічених нижче течій не є холодною (1 бал):

а) Лабрадорська;  б) Канарська;  в) Перуанська;  г) Бенгельська;  

д) Північноатлантична.

5. Визначте найбільш вірогідну довготу пункту Б, у якому 21 год. 16 хв., якщо за київським поясним часом 23 год. 16 хв. (1 бал):
а) 3о зх. .д.;     б) 10° зх. д.;      в) 10° сх. д.;     г) 61° сх. д.;     д) 57° сх. д.

6. Укажіть, коли сформувався фундамент Східноєвропейської платформи (1 бал):
а) 4,6 млрд.;  б) 1,65млрд.;  в) 0,57 млрд.;  г) 330 млн.;  д) 1,8 млн. років тому.

7. Визначте відстань на місцевості, якщо масштаб карти 1 : 25 000, а  виміряна циркулем відстань між точками А і Б становить 54 мм. (2 бали) 

8. Визначте магнітний азимут (Ам) на пункт Н, якщо західне магнітне схилення, вказане на топографічній карті, становить 1°56(, а дійсний азимут (Ад) на пункт Н становить 358°05(. (2 бали)

9. Визначте, який пункт типового плану характеристики фізико-географічного положення території вказаний у неправильній послідовності (не за чергою): (2 бали)
а) розташування в межах материка й частини світу;  

б) довготне положення;      в) широтне положення;   

г) розташування відносно переважаючих потоків повітряних мас.

10. Визначте, що єднає перелічених мандрівників і дослідників: Ібн-Батутту, Геродота, С. Рудницького. (2 бали) 
11. Розставте цифри, які відповідають зменшенню протяжності державного кордону України з певною країною-сусідом (1 – найбільш протяжний, …, 7 – найменш протяжний ). (2 бали) 

) Білорусь;      ) Молдова;     ) Польща;      ) Росія;     ) Румунія;     
) Словаччина;     ) Угорщина.

12. Доповніть кожну з чотирьох відповідей. Як відомо, з’ясувати наявність спотворень на географічних картах можна за допомогою ліній градусної сітки: (4 бали)
а) якщо відрізки меридіанів між сусідніми паралелями однакові, то на карті немає спотворень … (вкажіть, чого); 

б) якщо між сусідніми меридіанами відрізок паралелі 60°  у два рази менший за відрізок екватора, то на карті немає спотворень …. ; 

в) перетин меридіанів і паралелей під прямим кутом показує, що спотворення …. відсутні;

г) однакова форма клітин градусної сітки між одними й тими паралелями показує відсутність спотворень … . 

Завдання для проведення II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з географії у 2009-2010 н. р.

9 клас

 1. Опишіть спільні риси й відмінності у кожній парі понять. Наприклад: еміграція  –  імміграція 
	спільні риси
	відмінності

	1
	2
	3

	Це види зовнішніх міграцій – механічного руху населення з перетином державних кордонів
	еміграція – виїзд насе-лення за  межі країни назавжди або на трива-лий період
	імміграція – в’їзд насе-лення у межі країни назавжди або на тривалий час


а) трудові ресурси – економічно активне населення;  б) фізична географія – економічна і соціальна географія; в) спеціалізація – кооперування; г) географія населення – демографія; д) природні умови – природні ресурси; е) промисловий центр – промисловий вузол. (12 балів)
2. Видатний географ і кліматолог О.І. Воєйков колись сказав, що «річки – діти клімату». На конкретних прикладах (не менше трьох) доведіть, що характер живлення і режим річок дійсно визначається кліматичними особливостями місцевості. (12 балів)
3. Назвіть найпоширеніші ґрунти своєї місцевості, дайте їх господарську оцінку. (12 балів)

4. Турист, розглядаючи карту рівнинної місцевості масштабу 1 : 200 000, рівно ополудні 23 вересня розраховував відстань, яку йому вдасться пройти до заходу Сонця. Яку відстань доведеться здолати туристові, якщо його середня швидкість становить 6 км на годину? Відрізок якої довжини, який відповідає пройденому маршруту, турист виміряв на цій карті? (12 балів)

Тестові завдання
(максимальна оцінка – 20 балів)
 1. Укажіть, в якій  із областей України не видобувають буре вугілля (1 бал):   

а) Кіровоградській;   б) Донецькій;    в) Черкаській;    г) Житомирській.

2. Укажіть, в межах якої  історико-географічної землі розташовані Харківська й північ Луганської областей (1 бал):
а) Поділля; б) Запоріжжя;  в) Слобожанщина;   г) Середня Наддніпрянщина;   
д) Донщина (Донбас).

3. Укажіть, з якою кількістю населення в Україні населений пункт вважається містом (1 бал):

а) 5 тис. чол.;   б) 10 тис. чол.;
в) 8 тис. чол.;
г) 12 тис. чол.
4. Визначте, в якій адміністративній області України найменша (лише 10 %)  питома вага сільського населення (1 бал):  

а) Херсонська;    б) Закарпатська;     в) Київська;    г) Донецька;    д) Чернівецька.

5. Укажіть, яка природна зона Євразії характеризується зимовим максимумом атмосферних опадів і середньою температурою найхолоднішого місяця  0… +12оС (1 бал):
а) широколистяних лісів помірних широт;    б) степів помірних широт;

в) вічнозелених твердолистяних лісів і чагарників; г) пустель помірного поясу;

д) субтропічних мусонних (вічнозелених і напіввічнозелених) вологих лісів.

6. Укажіть, як називається сукупність необхідних відносин між об’єктами і місцями їх розташування, що дозволяє досягти зниження собівартості продукції, найкраще враховувати соціальні та економічні наслідки виробництва (1 бал):

а) засоби виробництва;  б) форми суспільної організації виробництва; 

в) виробнича інфраструктура; г) чинники розміщення виробництва.

7. Укажіть, який з перелічених видів природних ресурсів належить до  невичерпних (1 бал):

а) нафта;      б) енергія вітру;   в) ґрунти;   г) залізна руда.

8. Укажіть, який з висотних ландшафтних поясів є в Українських Карпатах, але відсутній  у Кримських горах (1 бал):

а) дубових лісів; б) букових лісів;   в) лісостеповий;   г) альпійських луків;   

д) соснових лісів.

9. Укажіть, яке з тверджень стосовно Чорного моря є помилковим (1 бал):
а) земна кора тут більш тонка і більш рухлива, ніж в Азовському морі;

б) вода солоніша, ніж в Азовському морі;

в) загальний напрямок поверхневих течій такий самий, як і в Азовському;

г) біологічна продуктивність вища, ніж в Азовському морі.
10. Назвіть область України, яка межує з найбільшою кількістю зарубіжних держав (1 бал):

а) Львівська;     б) Закарпатська;      в) Сумська;      г) Луганська.

11. Укажіть, в якій із областей України спостерігається найнижчий приріст населення (1 бал): 

а) Сумській;     б) Рівненській;      в) Чернігівській;      г) Львівській. 
12. Укажіть, хто з перелічених учених є основоположником ландшафтознавства в Україні (1 бал):

а) С. Рудницький;     б) Г. Висоцький;      в) П. Броунов;       г) Б. Срезневський.
13. Визначте, яка відстань між точками А і Б на місцевості, якщо масштаб карти 1:25 000, а виміряна циркулем відстань між точками А і Б становить 24 мм. (2 бали)

14. Запишіть географічні координати точки, в якій Сонце опівдні  знаходиться на 3° вище, ніж у м. Первомайську (48° пн. ш.); ця точка розташована на серединному меридіані ІІ-го часового поясу. (2 бали)

15. Запишіть назви об’єктів та понять, про які йде мова (4 бали):

а) назва шару атмосфери, в якому знаходиться озоновий екран;

б) назва гірської системи, де починається найдовша річка світу;

в) назва тектонічної западини, до якої приурочені найбільші в Україні родовища газу;

г) назва океанічної течії, що спричинила утворення найсухішої прибережної пустелі світу.

Завдання для проведення II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з географії у 2009-2010 н. р.

10 клас

1. Доведіть залежність розміщення мінерально-сировинних ресурсів по території своєї області від її геологічної будови. (12 балів)

2. Перелічіть 10 чинників розміщення виробництва в умовах сучасного світу.   Коротко (одним – двома реченнями) поясніть суть  впливу кожного з них. (12 балів)

3. Охарактеризуйте мегаполіси світу: географія, переваги і проблеми їх соціально-економічного розвитку. (12 балів)

4. Самостійно складіть і розв’яжіть по одній задачі: 

а) на визначення різниці у місцевому часі двох пунктів України (за власним вибором, пам’ятаючи їх географічну довготу);

б) на визначення різниці у поясному часі між містами, знаючи довготу Владивостока (132º сх. д.) і населеного пункту, який ви оберете;

в) на визначення різниці температури повітря між точками з різною абсолютною або відносною висотою. (12 балів)

Тестові завдання
(максимальна оцінка – 21 бал)
1. Укажіть, що є елементом територіальної структури промисловості (1 бал):
а) промисловий вузол; б) ресурсозабезпеченість; в) промислові підприємства; 

г) агропромисловий комплекс; д) промислова зона.

2. Укажіть, які з економічних об’єднань належать до регіональних (1 бал):

а)   АТР, АСЕАН, ОПЕК;        б)  ЄС, НАТО, НАФТА;    

 в)  АСЕАН, СОТ, ЄАВТ;        г)  ЄС, НАФТА, МЕРКОСУР

3. Укажіть, яка з перелічених країн є членом ОПЕК (але на певний час виходила зі складу організації) (1 бал):   

а) Норвегія;    б) Туркменістан;    в) Єгипет;     г) Колумбія;    д) Еквадор.

4. Укажіть, яка максимальна ширина виключної економічної зони держав,     відповідно до Морської конвенції ООН (1 бал):

а) 12 морських миль;  б) 24 морські милі;  в) 200 морських миль;   г) 300 морських миль;   д) 22 км.

5. Укажіть, яка група країн є конституційними монархіями (1 бал):       

а)  Бельгія, Марокко, Швеція;    б) Іспанія, Португалія, Великобританія;     

в) Афганістан, Іран, Саудівська Аравія;    г)  Данія, Нідерланди, Ірландія.

6. Укажіть, яке з визначень внутрішнього валового продукту (ВВП) є правильним (1 бал):
а) сукупна ринкова вартість товарів, вироблених за рік на території країни;

б) сукупна ринкова вартість товарів і послуг, вироблених і реалізованих за рік у країні (враховуючи надходження від експорту й імпорту товарів і послуг);

в) все, що вироблено й реалізовано в цій країні за рік, без надходжень від експорту й імпорту;

г) сукупна ринкова вартість товарів і послуг, реалізованих на внутрішньому й зовнішньому ринках;

д) доходи населення, отримані в межах країни, а також від імпортно-експортних операцій.

7. Укажіть, яка країна дає понад 1/3 світового видобутку вугілля (1 бал):

а) США; б) Австралія; в) Китай; г) ПАР;   д) Росія.

8. Укажіть, в якому місті розташоване підприємство, що спеціалізується на виробництві каустичної соди (1 бал):
а) Суми;      б) Черкаси;       в) Слов’янськ;      г)  Красноперекопськ

9. Укажіть, який  із чинників розміщення виробництва найбільше вплинув на вибір місця спорудження комбінату «Азовсталь» у місті  Маріуполі (1 бал):  

а) сировинний; б) транспортний; в) екологічний; г) наявність кваліфікованих кадрів;   д) водний;   е) паливний. 

10. Укажіть центр виробництва фосфатних мінеральних добрив (1 бал):
а) Черкаси;   б) Калуш;   в) Армянськ;   в) Суми.
11. Визначте, який масштаб матиме топографічна карта, якщо за основу взято аркуш топографічної карти масштабу 1: 1 000 000 і розділено його паралелями і меридіанами на 144 рівні частини (1 бал):

а) 1: 10 000;   б) 1: 25 000;    в) 1: 50 000;    г) 1: 100 000
12. Визначте, якою буде відстань між населеними пунктами на місцевості, якщо відстань між ними на карті масштабу 1:500 000 становить 8 см. (2 бали)
13. Наведіть п’ять прикладів міст України, що виконують різні функції; вкажіть функції кожного з названих міст. (2 бали) 
14. Запишіть назви об’єктів, про які йде мова (4 бали):

а) гирло Дунаю, на якому знаходиться чотири морські порти України;

б) найбільше українське місто на Азовському морі;

в) найближчий до Києва обласний центр України;

г) адміністративна область, де починається найдовший в Україні зрошувальний канал.

15. Розрахуйте середню густоту населення в Росії, якщо нині там проживає 148,6  млн. чол., а її площа становить 17 075 тис. км² (2 бали). 

Завдання для проведення II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з географії у 2009-2010 н. р.

11 клас

1. Уявіть, що на території України ще не створені підприємства чорної металургії, але сировинна база для їх функціонування уже добре вивчена. Чи розміщувалися б металургійні комбінати повного циклу в тих самих місцях, де вони вже існують? Обґрунтуйте, у яких містах найбільш доцільно було б розмістити ці комбінати, якби питання про їх створення виникло в наш час, з урахуванням сучасних реалій? Які сучасні світові тенденції в розміщенні підприємств чорної металургії слід враховувати при обґрунтуванні їх розміщення в Україні? (12 балів)
2. Поміркуйте, як змінюється вплив природно-ресурсного чинника на розвиток і розміщення  світового господарства. Наведіть конкретні приклади. (12 балів)
3. Двоє друзів 21 березня перебували в різних містах: перший – в Одесі (46º пн. ш.), другий – у Києві (50º пн. ш.), розташованих приблизно на 30º сх. д.  Опівдні цього дня кожен із них  визначав найбільшу висоту Сонця над горизонтом. Які результати вони отримали? Як можна визначити за цими результатами приблизну відстань у кілометрах між Одесою і Києвом? (12 балів)
4. Відомо, що в назвах ґрунтів часто відображено їх колір. Наведіть приклади таких ґрунтів, що знаходяться в різних природних зонах (не менше шести) та поясніть, від чого залежить їх забарвлення. (12 балів)
Тестові завдання
 (максимальна оцінка – 21 бал)
1. Визначте, яка частина Австралії  найбільш покрита лісом (1 бал):

а) північна;    б) південна;   в) західна;    г) східна.

2. Визначте, в межах якої великої форми рельєфу розташована найдовша у світі печерна система Мамонтова-Флінт(1 бал):    

а) Аппалачі;      б) Кордильєри;     в) гори Фліндерс;   г) Великі рівнини.

3. Укажіть державу, більшість населення якої є православними християнами (1 бал): 

а) Литва;    б) Албанія;    в) Боснія і Герцеговина;   г) Австрія;    д) Румунія. 
4. Укажіть, яка природна зона займає найбільшу площу поблизу західних узбереж материків у субтропічному географічному поясі (1 бал): 

а) твердолистяних лісів і чагарників;  б) напівпустель і пустель;  

в) вологих вічнозелених лісів;   д) мішаних лісів.

5. Укажіть, яка група країн є федеративними республіками  (1 бал):       

а)  Бельгія, Ірландія, Швеція;            б) Франція, Португалія, Фінляндія;     

в) Бразилія, Індія, Австрія;               г)  Аргентина, Італія, Мексика.

6. Укажіть, на якому з островів розташовані найбільші міські  агломерації Японії (1 бал)?
а) о. Кюсю;   б) о. Хоккайдо;    в) о. Сікоку;  г) о. Хонсю

7. Укажіть, яке з перерахованих понять називають "блакитною пустелею" (1 бал):

а)   арктичні моря;   б)   внутрішньоматерикові моря тропічних широт;  

в)   антарктичні моря; г)   віддалені від берегів океанічні води тропічних широт;    д)  океан біля прибережних пустель.
8. Укажіть, який відсоток площі України займають гори (1 бал):

а) 3 %;    б) 36 %;    в) 12 %;    г) 10 %;    д) 5 %.
9. Укажіть, який середній вміст гумусу в чорноземах типових України в наш час (1 бал): 
а) 60 %;   б) 40 %;  в) 10 – 12 %; г) 4 – 6 %;  д) 1,2 – 1,3 %;   е) 7 – 10 %.
10. Виберіть обчислення, що характеризує І-й  тип відтворення населення (1 бал):

а) 28 – 10 = 18 ‰;  б) 28 – 24 = 4 ‰;  в) 16 – 10 = 6 ‰;  г) 33 – 12 = 21‰.

11. Укажіть, стосовно якої течії вживають вислів «ревучі сорокові» (1 бал):

а) Гольфстрім;   б) Куросіо;  в) Західних вітрів;  г) Південної Пасатної.

12. Укажіть, якою буде довгота східної межі 20-го часового поясу (1 бал):

а) 52° 30' зх. д.;     б) 67° 30' зх. д.;      в) 60° сх. д.;       г) 120° сх. д.

13. Виберіть із переліку країну, в якій густота населення майже така сама, як в Україні (1 бал):

а) Австралія;    б) ФРН;      в) Росія;       г) Іспанія.
14. До яких геотектонічних структур на території України приурочені поклади (4 бали):

а) метаморфічних залізних руд;

б) сірки;

в) калійної солі;

г) графіту.

15. Запишіть офіційні назви країн у відповідності з їх неофіційними назвами (4 бали):

а) Туманний Альбіон 

б) Острів Свободи 

в) Апеннінський Чобіт 

г) Держава в державі 

д) Країна Сонця, що сходить 

е) Африканський Ріг 

є) Країна, Відвойована од Моря 

ж) Піднебесна Імперія

з) Країна-банкір

и) Країна Голубих Фіордів
